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Требования к оформлению НИР
Общий объем работы – от 12 до 15 страниц машинописного текста на А4 шрифтом Times New Roman, кегль 14, интервал – 1,5, поля – все по 2 см, абзацный отступ – 1,25 см (без учета титульного листа, оглавления и списка литературы).
Структура работы:
1) титульный лист – тема работы, исполнитель;
2) введение (актуальность выбранной темы) (не более 1 стр.);
3) обзор литературы по теме работы (с обязательным наличием ссылок на литературные источники по ходу текста); обзор литературы допускается разбивать на рубрики-главы (оглавление рубрик / глав желательно).
4) заключение по обзору литературы  (не более 1 стр.).
5) список использованной литературы или других источников, включая электронные: не менее 10 источников за последние 10 лет. В списке литературы НЕ допускается упоминание  учебников, руководств, методических пособий, хрестоматий, но приветствуются ссылки на действующие нормативные документы по теме НИР. Использование иностранной научной литературы приветствуется. Единые правила оформления списка литературы приводятся в нормативных документах (ГОСТ 7.0.5-2008). Приведение иллюстраций (фотографий, портретов ученых, рисунков-схем) приветствуется (в формате JPG. JPEG) обязательно с подписями под ними на русском языке и № рисунка в тексте, но в объем текстового материала размер рисунка не засчитывается.
НИР оценивается по 100 балльной шкале: 70 баллов и выше – зачтено, менее 70 баллов – не зачтено.
Работы должны быть отосланы на почту прикрепленного преподавателя (или  указанный электронный адрес) в формате Word до момента окончания сроков НИР (до 15.00 последней даты курации). Не приславшие работы в срок или приславшие работы, не отвечающие требованиям оформления (см. выше), будут считаться не выполнившими НИР. 
В процессе работы над НИР студент имеет право консультироваться с прикрепленным преподавателем по вопросам темы по телефону и по электронной почте (с 9.00 до 15.00 в учебные дни). 
[bookmark: _GoBack]Ниже приводятся примеры оформления ссылок на источники в списке литературы, включая источники из электронных СМИ (Интернета), а также электронные источники научной литературы (таблица в конце методички).

Оформление списков литературы (библиография)

Описание книги с одним автором
     Мухина В.С. Возрастная психология / В.С. Мухина. – М.: Академия, 2008. – 432 с.     
                                     Описание книги двух авторов
     Волков Б.С. Детская психология в вопросах / Б.С. Волков, Н.В. Волкова. – М.: Сфера, 2004. – 256 с.
Описание книги трёх авторов
      Пальчик А.Б. Неврология недоношенных детей /А.Б. Пальчик, Л.А. Федорова, А.Е. Понятишин. – 3-е изд., доп. – М.:  МЕДпресс-информ,  2012. – 346 с.
Описание книги 4-х авторов
     Болезни кожи и инфекции, передаваемые половым путем: справочник / Ю.К. Скрипкин, Г.Д. Селисский, С.М. Федоров, Ф.В. Хубиева. – М.: МИА, 2006. – 544 с.
допускается
     Болезни кожи и инфекции, передаваемые половым путем: справочник / Ю.К. Скрипкин [и др.]. – М.: МИА, 2006. – 544 с.




Описание книг более 4-х авторов
     Клиника и терапия игровой зависимости: учеб. пособие / В.А. Солдаткин, А.О. Бухановский, В.В. Мадорский [и др.]. – Ростов н/Д: Изд-во РостГМУ, 2010. – 156 с.
допускается
     Клиника и терапия игровой зависимости: учеб. пособие / В.А. Солдаткин [и др.]. – Ростов н/Д: Изд-во РостГМУ, 2010. – 156 с.
Описание книг под заглавием
     Психология детства: учеб. / под ред. А.А. Реана. – СПб.: Прайм-ЕВРО-ЗНАК, 2003. – 368 с.
     Неонатология: национальное руководство / под ред. Н.Н. Володина. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2009. – 848 с.
Многотомное издание в целом
     Шабалов Н.П. Неонатология: в 2 т. / Н.П. Шабалов. – СПб.: СпецЛит, 2009. 
Описание отдельного тома (имеющего свое название) 
многотомного издания
     Актуальные проблемы здоровья населения Челябинской области: материалы  V съезда врачей Челябинской обл., посвящ. 70-летию здравоохранения Челябинской обл. и 60-летию Челябинской гос. мед. акад.: в 2 т. Т. 2: Сборник научно-практических статей врачей Челябинской обл. – Челябинск: Челябинская гос. мед. акад., 2004. – 296 с.
или
     Актуальные проблемы здоровья населения Челябинской области: материалы  V съезда врачей Челябинской обл., посвящ. 70-летию здравоохранения Челябинской обл. и 60-летию Челябинской гос. мед. акад.: в 2 т. – Челябинск: Челябинская гос. мед. акад., 2004. – Т. 2: Сборник научно-практических статей врачей Челябинской обл. - 296 с.

     Анатомия по Пирогову. Атлас анатомии человека: в 3 т. Т. 1: Верхняя конечность. Нижняя конечность: для студентов вузов / авт.-сост.: В.В. Шилкин, В.И. Филимонов. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – 600 с.
или
  Анатомия по Пирогову. Атлас анатомии человека: в 3 т.: для студентов вузов / авт.-сост.: В.В. Шилкин, В.И. Филимонов. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2011. – Т. 1: Верхняя конечность. Нижняя конечность. - 600 с.

     Медик В.А. Курс лекций по общественному здоровью и здравоохранению / В.А. Медик, В.К. Юрьев. – М.: Медицина, 2003. – Ч. 1. Общественное здоровье. – 368 с.; Ч. 2. Организация медицинской помощи. – 456 с.; Ч. 3. Экономика и управление здравоохранением.  –  392 с.
   
Законодательные материалы (нормативно-правовые источники)
     Можно делать запись под заголовком, или под заглавием:
запись под заголовком
     Российская Федерация. Конституция. Конституция Российской Федерации: офиц. текст. - М.: Маркетинг, 2001. - 39 с.
     Российская Федерация. Законы. О воинской обязанности и военной службе: федер. закон: [принят Гос. Думой 6 марта 1998 г.: одобр. Советом Федерации 12 марта 1998 г.]. - [4-е изд.]. - М.: Ось-89, [2001?]. – 46 с.
     Российская Федерация. Законы. Семейный кодекс Российской Федерации: федер. закон: [принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г.: по состоянию на 3 янв. 2001 г.]. - СПб.: Victory: Стаун-кантри, 2001. - 94 с.
     Российская Федерация. Законы. О бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на 2014 год и на плановый период 2015 годов: федер. закон: [принят Гос. Думой 22 ноября 2013 г.: одобр. Советом Федерации 27 нояб. 2013 г.] // Российская газета. – 2013. – 6 дек. (№ 276). – С. 22.
запись под заглавием
     Конституция Российской Федерации: офиц. текст. - М.: Маркетинг, 2001. – 39 с. 
     Конституция Российской Федерации [принята всенарод. голосованием 12 декабря 1993 г.] // Российская газета. – 1993. – 4 янв. (№ 237). – С. 2-4.
     Гражданский процессуальный кодекс РСФСР: [принят третьей сес. Верхов. Совета РСФСР шестого созыва 11 июня 1964 г.]: офиц. текст: по состоянию на 15 ноября 2001 г. / М-во юстиции Рос. Федерации. - М.: Маркетинг, 2001. - 159 с.
     О бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на 2014 год и на плановый период 2015 годов: федер. закон: [принят Гос. Думой 22 ноября 2013 г.: одобр. Советом Федерации 27 ноября 2013 г.] // Российская газета. – 2013. – 6 дек. (№ 276). – С. 22.

Учебники, учебные пособия, методические указания
     Богатырев В.Г. Исследование объективного статуса органов брюшной полости: учеб. пособие / В.Г. Богатырев, А.В. Ткачев; ГБОУ ВПО РостГМУ Минздрава России. – Ростов н/Д: Изд-во РостГМУ, 2013. – 71 с.
     Медик В.А. Общественное здоровье и здравоохранение: учеб. [для мед. вузов] / В.А. Медик, В.К. Юрьев. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2013. – 608 с.
     Общая вирусология. Генетика и изменчивость микробов. Антибиотики: учеб.-метод. пособие / сост.: Л.И. Васильева, Л.Е. Брагина, Ю.Л. Набока [и др.]; под общ. ред. Л.И. Васильевой; ГБОУ ВПО РостГМУ Минздрава России. – Ростов н/Д: Изд-во РостГМУ, 2013. – 35 с.
      Перинатальные поражения центральной нервной системы: клиника, диагностика, лечение:  учеб. пособие / под ред. А.А. Афонина; ГБОУ ВПО РостГМУ Минздрава России, ФПК и ППС, каф. педиатрии с курсом неонатологии. – Ростов н/Д: АРТ-Маркет, 2013. – 80 с.
Монографии
      Семкин В.А. Патология височно-нижнечелюстных суставов / В.А. Семкин, Н.А. Рабухина, С.И. Волков. – М.: Практическая медицина, 2011. – 168 с.
Диссертации и авторефераты диссертаций
     Рожнова К.С. Здоровье и физическая активность подростков в новых социально-экономических условиях: автореф. дис. … канд. мед. наук: 14.02.03 / Рожнова Ксения Сергеевна. – М., 2013. – 25 с.
     Хаджиева М.Р. Патогенетические особенности при прогрессирующем течении близорукости у детей: дис. … канд. мед. наук: 14.03.03, 14.01.07 / Хаджиева Мадина Рамзановна. – Ростов н/Д, 2012. – 136 с.
     Макаренко Е.С. Оптимизация диагностики структурно-функциональ-ных изменений сердца и сосудов у больных артериальной гипертензией: автореф. дис. … д-ра мед. наук: 14.01.05 / Макаренко Елена Сафроновна. – Ростов н/Д, 2013. – 45 с.
или без шифра специальности
     Макаренко Е.С. Оптимизация диагностики структурно-функциональ-ных изменений сердца и сосудов у больных артериальной гипертензией: автореф. дис. … д-ра мед. наук / Макаренко Елена Сафроновна. – Ростов н/Д, 2013. – 45 с.
Авторское свидетельство
          А.с. 1822742 А 1 СССР, МПИ5 А 61 В 5/00. Способ оценки ауторегуляции мозгового кровотока у нейрохирургических больных / Семелютин Б.С., Зубков Ю.Н., Еремеев В.С. - № 4395877/14; заявл. 22.03.1988; опубл. 23.06.1993, Бюл. № 23. – 1 с.
Патенты
     Пат. 2029536 Российская Федерация, МКИ5  А 61 Н1/100. Устройство для ангулометрии / Щуров В.А.; Заявитель и патентообладатель РНЦ «ВТО» им. акад. Г.А. Илизарова. - № 5042260/14; заявл. 15.05.92; опубл. 27.02.95, Бюл. № 6. – 1 с.
Нормативные документы (ГОСТ, ОСТ)
     Если в списке литературы несколько ГОСТов, они перечисляются по порядку №№:
под заголовком
      ГОСТ 7.32-2001. Отчет о научно-исследовательской работе: структура и правила оформления. - Введ. с 2002-07-01. - Минск: Изд-во стандартов, 2001. - 16 с. 
или под заглавием
      Отчет о научно-исследовательской работе: структура и правила оформления: ГОСТ 7.32-2001. - Введ. 2002-07-01. - Минск: Изд-во стандартов, 2001. - 16 с. 
     ОСТ 91500.05.007–2003. Правила отпуска (реализации) лекарственных средств в аптечных организациях: обязат. для всех аптечных организаций. – Введ. 03.30.2003 – Екатеринбург: АМБ, 2003. – 27 с.
или
     Правила отпуска (реализации) лекарственных средств в аптечных организациях: ОСТ 91500.05.007 – 2003. Утв. Минздравом РФ 04.03.2003: обязат. для всех аптечных организаций. – Введ. 03.30.2003 – Екатеринбург: АМБ, 2003. – 27 с.
Статья из журнала
    Аверков О.В. Мерцательная аритмия: новые возможности антикоагулянтной терапии у больных, подвергаемых кардиоверсии / О.В. Аверков // Кардиология. – 2011. – Т. 51, № 7. – С. 53-56.
    Александрова Е.Н. Дефекты профилактики и выявления туберкулеза у детей и подростков на амбулаторном этапе / Е.Н. Александрова, Т.И. Морозова, Н.П. Докторова // Туберкулез и болезни легких. – 2011. - № 1. – С. 3-5.
    Association between the proportion of time under blood pressure (BP) control and cardiovascular (CV) morbidity and mortality in the VALUE trial / G. Mancia, F.H. Messerli, M.A. Weber [et al.] // J. Hypertens. – 2009. - Vol. 27, (Suppl. 4). - P. S327.
Ibsen H. Antihypertensive treatment and risk of cardiovascular complications: is the cure worse than the disease? / H. Ibsen // J. Hypertens. – 2009. - Vol. 27. - P. 221-223.
Introduction of an enhanced recovery protocol for radical cystectomy / N.  Arumainayagam, J. McGrath, K.P. Jefferson, D.A. Gillatt // BJU Int. - 2008. - Vol. 101, № 6. - P. 698-701.
Рецензии
     Сведения о рецензируемых документах приводятся после слов: «Рец. на кн.», «Рец. на ст.».
     Лисицын Ю.П. Социологическое осмысление состояния системы охраны здоровья / Ю.П. Лисицын // Московская правда. – 2003. – 13 февр. – С. 6. – Рец. на кн.: Решетникова А.В. Социология медицины: Введение в научную дисциплину / А.В. Решетников. – М.: Медицина, 2002. – 975 с.
     Если рецензия без названия, ее библиографическое описание выглядит следующим образом:
     Ерюхин И.А., Зайцев Е.И., Лазарев С.М., Озеров В.Ф. [Рецензия] // Вестник хирургии им. И.П. Грекова. – 2003. - № 1. – С. 116. – Рец. на кн.: Хирургия от древности до современности: Очерки истории / М.Б. Мирский. – М.: Наука, 2000. – 798 с.
Электронные ресурсы
ресурс локального доступа
     Нормативные документы в фармации и здравоохранении [Электрон. ресурс]. – Красноярск, 2012. – 1 электрон. оптич. диск (CD-ROM).
ресурс удаленного доступа
     Насырова Г.А. Модели государственного регулирования страховой деятельности [Электрон. ресурс] / Г.А. Насырова // Вестник Финансовой академии. – 2003. - № 4. – Режим доступа: http://vestnik.ta.ru/4(28)2003/4.html.

Библиографическое описание на документ из полнотекстовых БД
Для документов из полнотекстовых БД, доступ к которым осуществляется на договорной основе или по подписке (например: «Консультант студента», «Консультант Плюс», база данных «ApToDate» и т.п.), следует использовать примечание об ограничении доступности.
О классификации автомобильных дорог в РФ [Электрон. ресурс]: постановление Правительства РФ от 28.09.2009 № 767. – М., 2009. – Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».

Перечень 
образовательных интернет-ресурсов (на 2018-2019 учебный год)
               
	

	ЭЛЕКТРОННЫЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ 

	1.
	Электронная учебная библиотека РостГМУ [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://80.80.101.225/opacg  

	
2.
	Консультант студента [Электронный ресурс]: ЭБС. – М.: ООО «ИПУЗ».  -  Режим доступа: http://www.studmedlib.ru 

	
3.
	Консультант врача. Электронная медицинская библиотека [Электронный ресурс]: ЭБС. – М.: ООО ГК «ГЭОТАР».  -  Режим доступа: http://www.rosmedlib.ru

	
4.
	Единое окно доступа к информационным ресурсам [Электронный ресурс].  - Режим доступа: http://window.edu.ru/ [12.02.2018]. 

	
5.
	Российское образование. Федеральный образовательный портал [Электронный ресурс].  - Режим доступа: http://www.edu.ru/index.php [22.02.2018]. 

	
6.
	Справочная правовая система «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. - Режим доступа:  http://www.consultant.ru  

	
7.
	 Юридическая Россия [Электронный ресурс]:   федеральный правовой портал. - Режим доступа: http://www.law.edu.ru/ [22.02.2018].     

	
8.
	Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://pravo.gov.ru/ [22.02.2018].    

	
9.
	Федеральная электронная медицинская библиотека Минздрава России [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.femb.ru/feml/ ,  http://feml.scsml.rssi.ru  [22.02.2018]. 

	
10.
	Научная электронная библиотека eLIBRARY [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://elibrary.ru 

	
11.
	Национальная электронная библиотека [Электронный ресурс]. -  Режим доступа: http://нэб.рф/  

	
12.
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