I. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
Цель освоения дисциплины «Гигиена детей и подростков» - сформировать компетенции в изучении и гигиенической оценке влияния факторов окружающей среды, условия обучения и воспитания на организм детей и подростков, а также в разработке гигиенических нормативов и санитарных мероприятий, направленных на охрану и укрепление их здоровья, благоприятное развитие и совершенствование функциональных возможностей организма детей и подростков. 

[bookmark: _GoBack]Задачами освоения дисциплины «Гигиена детей и подростков» являются:
– овладение студентами методами оценки состояния среды обитания человека, а также других факторов (включающих условия и режим пребывания в организованных учреждениях), определяющих состояние здоровья взрослого и детского населения, а также оценки состояния здоровья взрослого, детского и подросткового населения;
– организация, планирование и осуществление основных видов деятельности в подразделениях Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, на потребительском рынке и в деятельности ЛПУ, а также в организованных детских и подростковых учреждениях различных типов;
– овладение правовыми и организационными основами деятельности в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия и защиты прав потребителей, 
– овладение навыками планирования, организации и проведении проверок объектов государственного санитарно-эпидемиологического надзора, ведение деловой переписки;
– обучение студентов организации основных гигиенических мероприятий оздоровительного характера, способствующим профилактике возникновения заболеваний и укреплению здоровья, направленным на повышение двигательной активности и закаливания детей и подростков с учетом их состояния здоровья и привлечением их к активным занятиям физической культурой и спортом;
– проведение санитарно-просветительской работы среди взрослого и детского населения, педагогического и медицинского персонала детских и подростковых учреждений, а также гигиенического воспитания родителей, детей и подростков  с целью формирования здорового образа жизни;
– сформирование умения анализа научной литературы и официальных статистических обзоров, написания рефератов по современным научным проблемам;
– овладение приемами проведения научно–практических исследований, участия в решении отдельных научно–исследовательских задач по разработке новых методов и технологий в области медицины и профилактики.

II. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций в соответствии с ФГОС ВО и ОП ВО по данной специальности:

профессиональных (ПК): ПК-1, ПК-2, ПК-6.

